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БІОЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗБУДНИКІВ ПЛІСНЯВІННЯ
НАСІННЯ КУКУРУДЗИ

Коваленко Н.П., Гречкосій А.О., Поспєлова Г.Д.
Полтавський державний аграрний університет

В усіх районах вирощування кукурудзи в Україні поширеними є хвороби 
проростаючого насіння і сходів. Ураженість насіння кукурудзи 
хвороботворними мікроорганізмами складає 15-20 %, а в окремі роки може 
сягати 40 % і більше, що призводить до зниження польової схожості насіння на 
8-15 %. Комплекс патогенних видів, які розвиваються на поверхні насінин і 
всередині них, умовно поділяють на дві групи -  “польова інфекція” і “інфекція 
зберігання”. Підґрунтям такого поділу є врахування екологічних особливостей 
мікроміцетів, в першу чергу їхні вимоги до зволоження субстрату. До основних 
представників групи збудників “польової інфекції” відносять гриби родів 
Аііегпагіа, КИігорих, ОірІоРіа, Рихагіит, Кідгохрога та інші. Вони уражують 
насіння ще до збирання врожаю, тому виступають первинними агентами 
інфекції. Їх діяльність тісно пов’язана з підвищенням вологості насіння. До 
групи збудників “інфекції зберігання” належать гриби родів Ахрегдіїїих, 
Репісіїїіит, Мисог, Ккіхорш, ТгісИоіИесіит, АЬхіРіа, що інфікують насіння вже 
після збирання; зазвичай це відбувається при транспортуванні або під час 
зберігання. Визначають розвиток даної групи мікроміцетів абіотичні фактори 
середовища: температура, вологість субстрату, тривалість терміну зберігання, 
аерація; а також біотичні фактори такі, як взаємодія окремих видів грибів в 
угрупованні, їхня токсикогенність та здатність конкурувати між собою [1].

На реалізацію потенційної продуктивності рослин особливо відчутний 
вплив чинить прихована форма інфекції насіння. Зовнішні прояви при цьому 
відсутні, однак, інколи, під впливом сукупності певних умов у період
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зберігання або після висіву можуть з’являтися ознаки ураження. На думку 
деяких дослідників, роль домінуючого абіотичного фактору у провокуванні 
ураження насіння відіграє вологість субстрату. Другим за значенням 
екологічним фактором, який впливає на мікологічну інфекцію, є температура. 
Особливо значущим її вплив є в умовах, коли розвитку мікроміцетів сприяє 
вологість субстрату. Третій важливий фактор -  це видовий склад грибів та 
форми їхньої специфічної взаємодії [5]. Навіть невелике підвищення вологості 
насіння багатьох культур сприяє розвитку мікроорганізмів. Встановлено, що за 
таких обставин розвиваються головним чином, гриби родів Азрегдіїїш та 
Репісіїїіит. Вони знижують схожість насіння, змінюють колір зернівок, 
викликають загибель зародка, їх метаболіти часто токсичні для рослин, людини 
і тварин [3].

Окрім зазначених вище, пліснявіння насіння в процесі проростання 
викликають гриби родів Ткгіскоікесіит та СїаРохрогіит. Нерідко з ураженого 
насіння можна виділити кілька збудників хвороби одночасно, тобто може мати 
місце комплексна інфекція. Порівняння вивченого розвитку мікрофлори на 
зародку і ендоспермі насіння кукурудзи показало, що гриби розвиваються 
особливо інтенсивно на зародкові [5].

Розвитку пліснявіння насіння сприяють тріщини на оболонці, механічні 
пошкодження або пошкодження насінин шкідниками, ураження фузаріозом, 
біллю й іншими хворобами. Пліснявіння насіння кукурудзи викликають більше 
ніж 25 видів грибів, серед яких жовта (Ахрегдіїїш), рожева (Тгіскоікесіит), 
оливкова (СїаРохрогіит ИегЬагит), сіра (Боігуіік), чорна (Аїіегпагіа) плісень та 
«голубе око» (Репісіїїіит) [1, 4].

Сіро-зелене пліснявіння зустрічається частіше і викликається, в 
основному, грибами роду Репісіїїіит Ьіпк, Ахрегдіїїш Міскеїі, рідше -  Мисог 
Міскеїі. Гриби роду Репісіїїіит утворюють одномутовчасті конідієносці, від 
верхівок яких відходять ланцюжки кульоподібних або еліптичних конідій. У 
грибів роду Ахрегдіїїш конідієносці на верхівці мають потовщення, на яких 
утворюються стеригми, а на них -  одноклітинні конідії, зібрані у ланцюжки [2 ].

Більшість грибів -  збудників сіро-зеленого пліснявіння -  починають 
розвиватися при температурі +8°С, види Репісіїїіит навіть при +2°...+5°С, 
пригнічуючи при цьому інші гриби, які зустрічаються на насінні. Інтенсивність 
зараження ними знаходиться в прямій залежності від кількості пошкоджених 
зерен і погодних умов у період проростання насіння і формування сходів. До 
цього типу пліснявіння належить зеленкувато-димчасто-сіре, жовте до 
оливкового що викликається грибами роду Азрегдіїїш.

Темне пліснявіння викликається грибами роду СїаБохрогіит Ьіпк, 
Аїіегпагіа Шез, Масгозрогіит Ргіез. Цей тип інфекції характеризується 
утворенням чорного або темно-оливкового нальоту. Зараження починається в 
місцях травмування насіннєвої оболонки. Для розвитку хвороби при ураженні 
цими грибами більш сприятливою є температура вище 12°С.

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і технології у
захисті рослин», Полтава 2022
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Рожеве пліснявіння спричиняється грибами родів Тгіскоікесіит Ьіпк, 
Зрогоігіскіит, рідше Серкаїохрогіит. Гриби роду Тгіскоікесіит утворюють 
густий наліт. Конідієносці їх прості або циліндричні, злегка здуті у верхівці, 
конідії продовгувасто-грушоподібні з поперечною перетинкою. Інтенсивний 
розвиток рожевого пліснявіння спостерігається при температурі +8°С...+10°С. 
Воно часто витісняє фузаріозне пліснявіння, для якого сприятливою є більш 
висока температура [2 ].

Внаслідок зазначених вище екологічних особливостей грибів-збудників 
пліснявіння насіння, на початку проростання кількісно переважає 
пеніцильозний тип ураження, збудники якого здатні розвиватися при 
температурах нижче +15°С. При підвищенні температур та в процесі висихання 
ґрунту на перший план виходять гриби роду Рихагіит, а при достатньому 
зволожені серед збудників зростає частка грибів роду Сїаіїохрогіит.

У районах, для яких характерним є недостатнє зволоження, при 
вирощуванні кукурудзи, соняшнику, сої, зернових культур домінуючою є 
фузаріозна інфекція. Найчастіше хвороба спричиняється грибами Рихагіит 
хоіапі (Ыаг1) Арр. еі Жг., Рихогіит охухрогит Зскескіта Рихогіит сиїтогит 
8асс. На відміну від інших патогенів, фузарієві гриби з насіння, що проростає 
переміщуються по всіх органах, дуже швидко отруюючи клітини рослини- 
господаря токсинами та заповнюючи порожнини провідних пучків і серцевину 
коренів міцелієм, порушуючи тим самим рух поживних речовин і води, 
викликаючи в’янення і загибель рослини. На рослинах більшості польових 
культур проявляється протягом всього періоду вегетації (від сходів до початку 
достигання) [6 ].
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